

ским провалом Барака Обамы. Конечно, еще не поздно начать реализовывать реальную реформу банковского сектора, в ходе которой можно переключиться со спекулятивных действий на реально-экономические. Но для этого **Обаме придется пойти на решительный поступок – уволить всю свою экономическую команду.**

У Обамы уже есть определенные политические удачи. Он объединил американское общество, которое значительно раскололось в результате политики Джорджа Буша-младшего. Он встал во главе влиятельного движения, стремившегося к радикальному обновлению американского общества. Однако он естественным образом сталкивался с сопротивлением со стороны консервативно настроенного крыла американской политики. Для этих людей раса – это проблема. Но действия правительства – это тоже для них проблема.

На земле, которая тянется от Великих озер до Скалистых гор, проживают люди, которые активно сопротивляются тому, что они воспринимают как агрессию по отношению к их образу жизни. Эти люди являются силой движения «за жизнь» или «за оружие». Обычно это радикальные верующие, которые буквально толкуют Библию. Они живут в мире фантазий, веря в секретный союз между «властями» и неземными существами (в ходе недавнего опроса 18 процентов респондентов дали положительный ответ на этот вопрос) или в то, что вирус H1N1 является результатом генной инженерии советских времен. Обама не мог рассчитывать на поддержку этих людей никогда. Их сердца отданы радикальному христианскому крылу Республиканской партии. Но эта не основная проблема Барака Обамы в социальном аспекте. Гораздо хуже для него то, что сейчас **Обама теряет поддержку большинства «голубых воротничков» страны, которым грозит безработица.**

Нынешний уровень безработицы составляет 10 процентов по сравнению с 4,5 процента весной 2007 года, и он продолжает расти. И финансовое положение «голубых воротничков» становится все хуже и хуже. Фактически 10 процентов ипотечных кредитов лишены права выкупа, а это означает, что около 5 процентов населения теряют или уже потеряли свое жилье.

Новым в Америке 2009 года является не уровень политической активности ультраправого меньшинства и не его предельное неприятие прогрессистских преобразований. Консервативное сообщество Америки вело себя крайне активно с конца 70-х годов прошлого века. Новым стало сближение – это еще и не альянс – между этими двумя движениями. Радикализация «голубых воротничков» – это, безусловно, нечто опасно новое в американском политическом контексте. ■

*Специально для РЖ*

## УМЕРЕННЫЕ СИЛЫ ОТХОДЯТ ОТ ДЕМОКРАТОВ



ПИТЕР КОЛЛЬЕ – американский писатель, издатель, политолог. В 1997–2005 годах руководил издательством «Encounter Books», которое специализировалось на публикации книг авторов консервативного спектра. В настоящее время – соредактор «FrontPage Magazine» и директор Центра по изучению популярной культуры (ранее – Центр свободы Дэвида Хоровица). Автор нескольких книг, в том числе – «Roosevelts» (1994).

Специально для РЖ

**П**осле первого года пребывания у власти Барак Обама еще больше разделил и без того расколотое американское общество. **Обама имеет самые низкие рейтинги общественной поддержки для данной стадии президентства в сравнении с другими президентами, с тех пор как такие рейтинги стали появляться на свет.** Согласно самому свежему из них, только 43 процента американцев заявили, что они голосовали бы за него, если бы выборы проводились сегодня.

Республиканская партия объединена только в одном-единственном вопросе, и этот вопрос – оппозиция Барак Обама. Самые существенные различия среди республиканцев – это разногласия между сторонниками «идеологической чистоты» и прагматиками: строго придерживаться принципов или быть гибкими, чтобы победить на следующих выборах. Большинство американцев, скорее, консервативны, а не либеральны. Но они не являются консерваторами-доктринерами. Они являются здравомыслящими сторонниками выбора среднего пути – «умеренными». Эти умеренные уходят от Обамы, но пока не они определяют повестку дня в Республиканской партии, в том чис-

ле и потому, что многие еще не видят в республиканцах силу, готовую вывести страну из кризиса.

Главная проблема Обамы сегодня не республиканцы. Его основная проблема – демократы. Демократическая партия США сегодня является, по сути, весьма левацкой организацией. И это делает ее «идущей не в ногу» со значительным большинством американцев. И Обама это знает. Как показали две важнейшие проблемы, стоящие перед его администрацией (здравоохранение и Афганистан), он должен испытывать беспокойство скорее из-за нападок левого крыла собственной партии даже в большей степени, чем из-за нападок республиканцев, которые, например, склонны даже к большей поддержке его целей в Афганистане, чем большинство демократических конгрессменов.

Среди американцев существует глубокий раскол в отношении к Обаме, особенно в отношении к его внешней политике. **Большой процент граждан не разделяет уверенности, что его «умная власть» приводит к позитивным результатам.** ■